

记者 刘雨涵

坚守重大题材“桥头堡”

12月10日,新征程·新大剧——中央广播电视总台2023年“大剧看总台”发布会在北京举行。这两年“大剧看总台”已经深入人心,“看总台、追好剧”成为广大观众和网友的新时尚,一年一度的“大剧看总台”发布活动也成为我国电视剧行业的风向标。前年和去年,总台相继发布了《大决战》《跨过鸭绿江》《觉醒年代》《人世间》等一大批爆款大剧,其中多个剧目获得“五个一工程”奖、飞天奖、金鹰奖、白玉兰奖等大奖。

今年第三届“大剧看总台”片单发布,围绕“新征程·新大剧”的主题,推出三十部重磅大剧。2023年总台电视剧片单共分为四个板块,其中“匠心原创·铸就经典”板块极为亮眼。党的二十大献礼剧《县委大院》正在总台央视综合频道热播,还有以上海解放为背景的重大革命题材电视剧《欲晓东方》,描绘时代变迁的历史进程中百姓生活故事的当代都市剧《我们的日子》,讲述北斗人自主独立开发全球卫星导航系统的电视剧《天望》,描绘新时代金融改革多彩画卷的电视剧《城中之城》,记录大时代中的命运洪流、诠释不变初心的《天骄》《暗夜与黎明》,开启“历史大赋”系列后续篇章的《大汉赋》《大唐赋》。

《县委大院》《欲晓东方》《我们的日子》是央视总台的“新春大剧系列”。电视剧《欲晓东方》将接档目前正在热播的《县委大院》,作为央视2023年新春大剧播出。《欲晓东方》根据刘统的同名纪实文学改编,由高希希执导,龙平平、秦涛担任总编剧,张嘉益、刘涛、李泽锋、乔振宇领衔主演,唐国强、刘劲等主演。《欲晓东方》讲述解放战争结束之后,陈毅临危受命,担任上海市长,并带领着基层干部重建上海的故事。剧情以上海解放后一年的历史为叙事中心,全景式讲述中国共产党解放上海、接管政权,坚持“人民至上”的执政理念,用一年多时间把一个经济失衡、民生凋敝、各方势力盘根错节的旧上海,成功变为和平、稳定、发展的新上海。

《我们的日子》通过两代人的生活变迁和成长经历,描绘了时代变迁里四个家庭之间最典型的中国邻里街坊温暖的亲情、友情和青梅竹马的爱情故事。该剧由王雷担任导演,娟子担任编剧,刘畅、傅子恩联合执导,李小冉、李乃文、周依然、周奇领衔主演,宋春丽特别主演。

经典文学改编受青睐

2023年总台电视剧片单的“薪火相传·华章永续”板块,集中推介了总台近期的重点剧目:全景展现中国共产党人牢记初心使命、探求中国革命正确道路过程的重大革命题材电视剧《大道薪火》,用重大史实呈现出政治建军、思想建党的电视剧《浴血荣光》,以长津湖战役为背景讲述“钢七连”前身抗美援朝故事的战争剧《冬与狮》,以“七一勋章”获得者张桂梅事迹改编的电视剧《大山里的女校》,改编自路遥经典小说《人生》并融入路遥本人真实经历的年代情感剧《人生·路遥》,以及扫黑除恶题材电视剧《狂飙》、近代谍战题材剧《潜伏者》和公安干警题材剧《南来北往》等。

其中,《大山里的女校》由费振翔执导,袁克平担任顾问,袁子弹、丁涵、李奎威共同担任编剧。剧集根据“七一勋章”获得者、“时代楷模”张桂梅校长事迹改编,讲述大山里的“教育守

电视剧《县委大院》作为2022年年终大戏压轴出场,2023年的新剧也呼之欲出。日前,中央广播电视总台2023年“大剧看总台”发布会举办,推出了三十部重磅大剧,精品喷涌,值得期待。从总台2023年待播剧目可以看出两个特点:一是继续高举重大题材创作的旗帜,二是经典文学改编备受青睐。此外,还有一批已经杀青的古装剧也在等待明年排播,谁是爆款?谁是黑马?我们拭目以待。



2023年电视剧前瞻

精品喷涌 拭目以待



护》。《人生·路遥》是由阎建钢执导,陈晓、李沁领衔主演的年代情感剧,讲述奋斗人生故事,呈现真实有力的青年群像。《潜伏者》是由高寒执导,黄晓明、蒋欣、吴晓亮领衔主演,万茜特别出演,王志飞友情出演的近代谍战剧。该剧讲述的是地下党员方嘉树与陶玉玲为了潜伏在汪伪特工总部,不得不假扮夫妻,联手完成任务的故事。

“人间百味·生活交响”板块立足现实社会生活,推介了讲述性格迥异的姐妹俩相互陪伴、共

同成长的电视剧《心想事成》,展示心脏科中生代医生精进之路的都市医疗剧《赤子之心》,还有依托经典文学作品,改编自笛安小说《龙城》三部曲的电视剧《龙城》,改编自徐则臣的茅盾文学奖同名获奖小说,由赵冬苓编剧的电视剧《北上》,改编自著名作家陈彦获茅盾文学奖同名小说的电视剧《熟年》,探讨爱情与婚姻价值的都市情感剧《温暖的甜蜜的》等。

在这个板块中,可以看到影

视作品对于经典文学的青睐和倚重。其中,《北上》和《主角》都是茅盾文学奖作品改编的电视剧,这也许能够再度营造《人世间》那般的收视热潮和轰动效应,经典文学正在为影视作品注入强大的力量和灵魂。《主角》根据陕西作家陈彦的同名小说改编,这部作品和梁晓声的《人世间》同在2019年获得第十届茅盾文学奖。作者以扎实细腻的笔触,极致地叙述了秦腔名伶忆秦娥近半个世纪人生的兴衰际遇、起落沉浮,及其与秦腔文化传承之间的复杂

关系和动人的故事。《主角》由张艺谋担任导演,这是他首度执导电视剧。

“踔厉奋发·青春有为”板块剧目将青春感与创新度融为一体,生动展现新时代青年的成长奋进,勇敢担当。包括聚焦都市人群情感现状的电视剧《爱情而已》,以航空行业为背景,展现“航空人精神”的电视剧《向风而行》,讲述初入职场年轻人经历成长蜕变的电视剧《平凡之路》,以“时代楷模”、某航母舰载机飞行教官群体事迹改编的《海天雄鹰》,华人女性海外励志奋斗史诗剧《南洋女儿情》以及都市女性励志情感剧《好事成双》。

古装剧扎堆等待爆款

此外,一批已经杀青的古装剧也在等待明年的排播,爆款剧集和黑马作品将有很大的概率从中诞生。

由杨幂、龚俊领衔主演的《狐妖小红娘月红篇》改编自热门国漫IP《狐妖小红娘》,该IP由打造了今年爆款玄幻剧《苍兰诀》的恒星引力拿下改编版权,将以“月红篇”和“王权篇”两部单独的系列剧集呈现。目前,《狐妖小红娘月红篇》已经完成拍摄。该剧讲述了涂山狐族心怀大义的当家涂山红红(杨幂饰),与东方家后人东方月初(龚俊饰)相遇,并渐渐相爱。为守护挚爱之人与维护两族和平,两个有情人不得不百转千回,历经万难。

赵丽颖、林更新主演的《与凤行》之前也已经官宣杀青。该剧改编自九鹭非香的同名小说,讲述了天下最后一位真神与衔珠而生的碧苍王的爱情故事。这部剧是赵丽颖与林更新继《楚乔传》之后的第二次合作。

久未在古装剧中露面的刘诗诗,将与刘宇宁搭档,共同出演古装传奇剧《一念关山》。该剧是一部没有依托IP的原创剧集,讲述了安国朱衣卫前左史任如意(刘诗诗饰)因机缘巧合成立梧国迎帝使小分队,带领宁远舟(刘宇宁饰)、于十三、杨盈、元禄、钱昭等人历经生死,共同成长的故事。

作为90后小花中的领军人物,杨紫将继续在玄幻剧中展示一技之长。《长相思》改编自桐华的同名小说,讲述上古时期,人、神、妖混居,神农、轩辕、高辛三国鼎立。流落大荒的高辛王姬小夭(杨紫饰)历经百年颠沛之苦,成了无人可依的玳小六。她徘徊在表哥玳玳(张晚意饰)、公子涂山璟(邓为饰)、妖王相柳(檀健次饰)之间,几经波折,终与所爱归隐。

由白敬亭、宋轶领衔主演的古装剧《长风渡》已于11月正式杀青。《长风渡》改编自墨书白同名小说,该剧集情感、家国、战争诸多元素于一体,讲述了扬州城著名纨绔顾九思(白敬亭饰)与布商之女柳玉茹(宋轶饰)阴差阳错结为夫妻,两人相互扶持、共同成长、先婚后爱的故事。

2023年待播的热门古装剧还有由成毅、曾舜晞、肖顺尧、陈都灵主演的古装武侠悬疑剧《莲花楼》,肖战、任敏主演的《玉骨遥》,王鹤棣、陈钰琪主演的《浮图缘》,陈晓、毛晓彤主演的《云襄传》,迪丽热巴、龚俊主演的《安乐传》,罗云熙、白鹿主演的《长月烬明》等。单是《仙剑奇侠传》系列,今年已经完成拍摄的就有何与、杨雨潼主演的新版《仙剑奇侠传》、陈哲远、鞠婧祎主演的《仙剑奇侠传4》以及许凯、虞书欣主演的《仙剑奇侠传6》。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:曲鹏 美编:马秀霞